

统筹谋划 集思广益

# 强力推进城乡一体化发展

2015年我州住房和城乡建设工作,紧紧围绕年度重点目标任务,统筹谋划、集思广益,强力推进城乡一体化发展。

规划管理起点高,成效显。完成了四县县城的总规调整工作。在调整总规的同时,开展了详规编制工作。四县县域村镇体系规划已编制完成,并通过省级审查。争取到传统村落保护项目19个,占全省总额的46%,走在了全省前列。对全州256个村级规划进行了调整,切实解决了村级规划落实难的问题。

城镇建设项目多,投资大。州委、州政府组织四县政府一把手及住房城乡建设负责人赴甘肃、宁夏、青海海西、海东考察学习城镇建

设先进经验,分析黄南州城镇建设存在的问题和不足,提出发展思路,专题研究黄南州城乡建设工作,推动全年住房城乡建设工作。年内落实各类城镇基础设施项目29个,投资3.23亿元,推动了城镇基础设施建设,城镇综合服务功能进一步增强。

保障房后续管理严,反响好。保障住房“三分建、七分管”,我州先后引进物业管理企业3家,结合本州实际,实行区别管理的模式,即在条件成熟的地方实行物业管理,其他地区实行社区管理,成效明显。如尖扎县实行的社区化管理和州直实行的卡式管理模式已在全州推广。同时制作了保障性住房藏汉双语使



优千宁新城。郭广智摄



美丽向阳村。郭广智摄

用说明书,使保障户能够熟悉掌握保障房各类功能,广大群众反响热烈,得到了省住房和城乡建设厅认可,目前正在全省推广。

美丽乡村建设投入大,面貌新。黄南州在高原美丽乡村建设中广泛征求群众意见,充分尊重群众意愿,采取“宜聚则聚、宜散则散”的方式建设具有草原牧区特色的高原美丽乡村,具备民族特色和民族文化,得到了省、州政府的肯定,并在青海电视台连续播出推广全省。同时,2015年黄南州高原美丽乡村和两房建设及信息录入工作全省排名第一,得到了省住房和城乡建设厅的表彰。

旧城改造力度大,效果显。全州通过政府主导、社会参与、市场运作的方式完成了11个片区3.78平方公里的旧城改造工作,1742户住

房条件得到了全面改善。

建筑市场管理措施多,发展快。结合自治州实际,研究制定了《关于进一步加强黄南地区施工、监理企业监管工作的通知》,对省外企业实行登记制度。同时,针对建设单位对建设项目设计、监理费收费,不执行收费标准,费用压的低,服务水平低的情况,开展执法检查,适当提高设计、监理等合理收费,并实行日常监管问责制。狠抓建设工程质量安全管理工作,年内对全州所有在建工程进行2次拉网式检查,开展专项检查、巡查等各类检查14次,截至目前全州没有发生重大质量安全事故。

回看“2015”

## 聚全民之力,兴民族教育

【十二五】期间河南县教育事业快速发展

“十二五”期间,河南县聚全民之力,兴民族教育,使民族教育事业得到了快速的发展,取得了历史性的成就。完整的办学体系,现代化的办学水平,使越来越多的民族学生享受到优质教育。

加大硬件设施建设力度,大力改善办学条件。五年来,各级政府用于民族教育经费投入逐年增加。目前,全县中小学校基本实现楼房化,特别是全国中小学校舍安全工程、标准化学校及农村初中校舍改造工程及教师周转房等一系列项目的实施,各校现存的危房基本得到了消除。近三年来争取到各类资金近2.2亿多元,中小学校舍面貌焕然一新,通过标准化学校建设项目的实施,全县中小学校舍已达到标准化学校建设需求,师生生活条件也得到有效改善。

师资力量不断加强。近年来,重视对紧缺学科教师的补充,对新招聘录用教师都优先安排基层学校,以满足学校特别是基层学校课程开设的需要,建立乡镇教师津贴制度,通过校本培训、岗位学历教育、外培等形式,开展教师岗位技能大练兵等活动,培养培训了一批县级学科带头人,教学能手,同时吸引高层次、高素质的优秀毕业生充实到民族教育教学岗位。目前,全县各专任教师学历合格率小学为100%、初中为100%;解决提高全县教育系统88名临聘教师劳动报酬的问题。实施学前教育三年行动计划,全面推进县、乡(镇)幼儿园建设,已经实现每个乡(镇)有一所公办幼儿园的目标。争取到政府购买学前教育服务岗位58名,资金48.7万元。将38名临聘教师转为幼儿保教人员,极大的缓解幼儿教师严重不足的问题。

加强学校管理,提高办学效益。以治理中小学生过重的课业负担为突破口,建立适应素质教育要

求的教育教学秩序。控制学生在校集中教学活动时间,全面实施阳光体育1小时;严格执行国家课程计划,义务教育坚持就近入学原则;严格规范办学行为,建立和完善中小学督导机制加以强化和督促落实。积极探索城乡互动机制,促进校际均衡发展,开展校际合作教研。

学校管理工作和思想道德教育进一步加强。维稳工作和思想道德教育一直是学校管理工作的重中之重,采取请法制副校长到校给学校师生上法制课,提高法律意识;各校通过召开家长会、师生座谈会、法律知识讲座等形式大力宣传学习维稳工作重要会议文件精神;加强学校食品卫生检查,严防食品卫生事件发生;进一步完善各类安全工作预案,加强安全教育,积极组织安全演练活动。

五年来该县在教育发展中出台的优惠政策。推进户均一名大学生计划,出台《河南县优秀中高考生奖励实施办法》;截止目前,225余人享受此政策,共发放资金105万元。发展学前教育的行动计划,学前实施全免费上学;义务教育阶段贫困生享受学校资助;高中阶段学生享受政府资助(异地办学)。出台《河南县资助贫困大中学生的方案》,为河南县户籍的孤儿、城乡低保户、病残户、单亲和其它原因造成家庭特别困难的,参加普通高考(中专)经招生办统一录取到普通高校、普通高中的大中专在校生实施资助。截止目前,为1610学生发放奖补资金849.65万元。从2015年起,农村义务教育阶段寄宿制学生生均公用经费和义务教育阶段寄宿生生活费在原有的基础上提高300元。实行农村义务教育学生营养改善计划。截止目前,发放补助近1000万元。同时,进行大学生源地助学贷款工作。



河南县夏拉克完小课间活动。王玉兰摄



河南县初级中学电教室。王玉兰摄

精彩“十二五”